

• 古代目录学研究 •

史志目录及其价值略论

张子侠

史志目录创始于东汉班固《汉书·艺文志》，以后不断发展，成为我国古代目录学中一个非常重要的派别。长期以来，人们虽然对《汉志》、《隋志》等有所论列，但对史志目录却很少进行宏观研究和理论总结，以致于对其中许多问题的认识模糊不清，甚至还留有空白。笔者不揣固陋，拟就这些问题做些初步探讨，以期引起学界同仁的关注，从而把史志目录的研究引向深入。

一、“史志目录”的含义、范围

治目录学者时常谈到史志目录，许多论著还辟专章或专节加以介绍，但大家对“史志目录”含义的理解却见仁见智，对其范围的界定也广狭不一。归纳起来，主要有以下几种看法：

1.“史志目录”特指正史中的“艺文志”或“经籍志”。徐召勋认为：“史志目录，指我国正史中的‘艺文志’和‘经籍志’像《汉书·艺文志》、《隋书·经籍志》、《唐书·经籍志》、《新唐书·艺文志》、《宋史·艺文志》、《明史·艺文志》等，都称史志目录。”^①高路明也认为：“这种目录是历代史官在修史时，根据同时期的国家藏书修成的。目的是记一代藏书之盛，把一个时代的学术文化情况作为历史的一个方面记录下来，和正史一同流传。”^②

2.“史志目录”是指正史、国史和政书中的艺文志及各种补史艺文志。来新夏在谈到史志目录时称：“这是指正史中的《艺文志》、《经籍志》和有些朝代的《国史经籍志》一类目录书以及某些政书中的目录书而言。”由于正史目录所缺甚多，清以来学者纷纷为之作补志，因此谈“史志目录”应“加上各种补志”^③。周少川把“史志目录”的范围交待得更明确：“史志目录包括正史目录、国史目录、专史目录和补史目录四部分。”^④他所讲的“专史目录”实际上就是来先生所说的“政书中的目录”（也有人称之为通史目录），是指《通志·艺文略》和《文献通考·经籍考》等。

3.“史志目录”泛指古代各种史书和地方志中的目录。《中国大百科全书·图书馆学情报学档案学》“史志目录”条解释为：“中国古代正史、其他史书及地方志中的目录。”其范围不仅包括正史、国史和政书中的目录，而且还涉及王应麟的《玉海·艺文志》和地方志中的艺文志。受其影响，杨燕起、高国抗也认为方志艺文志与正史艺文志性质相同，“因此论史志目录，应兼及方志《艺文志》。”^⑤

笔者认为，要正确把握“史志目录”的含义和范围，必须注意二点：其一，“史志”中的“史”，可以是正史、国史，也可以是政书，但其前提必须是史书。《玉海》是类书而非史书，其“艺文志”自然不应列入“史志”范畴。这里的“志”，可以是“艺文志”、“经籍志”，也可以是“艺文略”或“经籍考”，但它不是目录专书，而只是史书的一个组成部分，“附丽于史籍以行”。其二，“史志目录”中的“目录”是指一个朝代或一个历史时期的综合性群书目录，它可以著录一代藏书，可以著录一代著述，也可以通录历代存佚之书，但它必须是图书目录而非诗文选录，必须是国家目录而非某人的藏书目录或某地的文献目录。古代的方志大都侧重于地理沿革，是否都具备史的性质尚值得商榷。有些方志虽然有“艺文志”，但“多取长吏及邑绅所为诗赋记序杂文，依类相

附”^⑥，这是文选而非目录。即使有个别方志的《艺文志》模仿正史目录体例，但其著录对象仅限于一方文人学士的著述，在目录分类上应属于地方文献目录而非史志目录。基于这两个方面的认识，反观上述三种看法，对于“史志目录”的理解有的过于偏狭，有的又过于宽泛。笔者认为，所谓“史志目录”就是指史书中的目录，它缘起于《汉书·艺文志》等正史目录，以后不断扩展，其范围包括正史目录、国史目录、政书目录和补史目录四个部分。

二、史志目录的优点

中国古代目录学相当发达，不仅目录的数量巨大，而且种类繁多。在众多的目录中，史志目录之所以能独树一帜，始终处在显要的位置，至今仍受人重视，究其原因，主要在于它具有以下几个方面的优点：

1. 辨章学术，考镜源流。

古人编纂目录，其目的一是将凌乱繁杂的图书分类部次，使之井然有序，便于考索；二是辨章学术，考镜源流，使人明了各学术派别的渊源流变。汪辟疆先生认为目录之学贵在折衷学术，竟其流别，而“主张辨章学术剖析源流者，则史家之目录是也”^⑦。史志目录的这一优良传统开始于《汉书·艺文志》。该志卷首有篇大序，概述经学和诸子的分化、秦汉图书的聚散及刘向父子的校书和编目情况，是全书的纲领。接下来在著录每类书目之后皆有一篇小序，每“略”之后又有一篇总序。这些序文从不同的范围和层面，剖析了西汉以前学术的渊源流变及利病得失。以《六艺略》为例。班固于每篇小序中首先追溯各经的起源及其与孔子的关系，然后叙述其传授系统及衍分的派别，最后叙述古文经的来历及其与今文经的异同。在《诸子略》各家小序中，班固也是先推言某家学术出自某王官职掌，其流为某某氏之学，然后总括该学派的主旨，并评其利弊得失。班固如此重视条辨学术源流，无

疑给后人树立了一个榜样。清人章学诚称赞说：“《汉志》最重学术源流，似有得于太史《叙传》及庄周《天下篇》、荀卿《非十子》之意（韩婴《诗传》引荀卿《非十子》，并无讥子思、孟子之文）。此叙述著录所以有关于明道之要，而非后世仅计部目者之所及也。”^⑧姚名达也说：“《班志》的一派，着重在‘辨章学术，考镜源流’。”^⑨

《隋书·经籍志》卷首也有一篇大序，详述历代典籍的聚散流传，可以上继《汉志》之缺。四部每类之后各有一篇小序，其中经、子两部的小序所论学术源流大致不出《班志》的范围，史、集两部因新增了十几个类目，作者一一补叙其渊源流变。总之，《隋志》继承并发展了班固“辨章学术，考镜源流”的传统，对各学术派别的渊源流变及利病得失分析得相当简明扼要，有助于人们了解学术的兴衰变化。张舜徽先生说：“汉、隋二《志》，可借以辨章学术，考镜源流者，为用尤宏，而未可徒以簿录视之也。”^⑩

此外，郑樵的《通志·艺文略》、马端临的《文献通考·经籍考》和焦竑的《国史经籍志》等，或以细密的分类，或以辑录体提要，或通过撰写小序，也都在条辨学术源流上做出了新的贡献。

2. 前修后续，拾遗补缺，系统性强。

史志目录在发展过程中，有一个非常突出的现象，那就是前修后续，拾遗补缺，由此形成贯通古今的正史目录和政书目录两大系统。

正史目录从一开始就很注意拾遗补缺。班固据《七略》撰《汉书·艺文志》，增补了刘向、扬雄、杜林等人在西汉末季完成的著作。唐修《隋书·经籍志》，鉴于前代史书大都缺艺文志，所以不仅纪隋代藏书之盛，还要上溯六朝图书流通情况，力求能与《汉书·艺文志》和袁山松的《后汉书·艺文志》相衔接。《旧唐书·经籍志》据开元官藏目录编纂而成，对开元以后二百年间唐人著述没有著录，后来欧阳修撰《新唐书·艺文志》，在《旧唐

书》的基础上补入了开元以后唐人著述二万余卷。尽管如此，正史中有艺文志的毕竟只有六部，许多朝代的图书情况仍缺乏详细记载。鉴于此，自清代以来许多学者纷纷为正史补写艺文志，先后出现了黄虞稷、卢文弨的《宋史艺文志补》、侯康的《补后汉书艺文志》、《补三国艺文志》、顾棲三的《补后汉书艺文志》等三、四十种。如果把这些补史艺文志与原有的六部正史艺文志相配，再加上《清史稿·艺文志》，就可以构成一个前后相连，古今贯通的正史艺文志系列。

政书目录也存在续补问题。郑樵《通志·艺文略》“纪百代之有无”，其下限当在两宋之际。马端临《文献通考·经籍考》据汉、隋、唐、宋四朝史志成书，其下限至南宋嘉定。清乾隆十二年，大学士嵇璜等奉敕编修《续文献通考》和《清文献通考》，两书都有《经籍考》。其中《续通考·经籍考》上承马氏《经籍考》，著录宋宁宗至明末的典籍。《清通考·经籍考》则著录清初至乾隆初年的著作。后来，刘锦藻又撰《清续文献通考·经籍考》，补录乾隆至清末的著作。乾隆三十二年，嵇璜等又奉敕编纂《续通志》和《清通志》，两书都有《艺文略》，其著录内容与郑氏《艺文略》相互衔接。通过清代续修《三通》的工作，政书目录也前后相连，形成了一个不间断的目录系统。

3. 著录图书数量多，范围广。

中国古代藏书，一直以官藏为主。“盖一代之兴，必有访书之诏，求书之使。天下之书既集，然后命官校讎，撰为目录。修史者据为要删，移写入志，故最为完备，非藏书家之书目所可同年而语”^⑩。不仅如此，有些史志目录所依据的不止一部官修目录，而且往往还有新的补充，因而其著录数量不仅超过私家目录，也往往超过同时期的国家藏书目录。比如，《七略》是根据汉成帝时秘阁藏书编修而成，班固因之作《汉志》，又增补了刘向、扬雄、杜林三家五十篇，著录图书超过了《七略》。《隋志》自称四部著录

“通计亡书，合 4191 部（据姚振宗考证实际著录 4757 部），49467 卷”，加上附录道经、佛经 2329 部，7414 卷，其数量不仅超过《隋大业正御书目录》，也超过魏晋南北朝任何一部官簿私录。《新唐志》自称著录开元时藏书 53915 卷，开元后唐之学者自为之书 28469 卷（实际收录开元书目 52094 卷，开元后唐人著述 27127 卷）。两者相加，其数量大大超过《群书四部录》和《古今书录》，吴竞等私家藏书目录更无法与之相比。《宋史·艺文志》取材于两宋四部《国史艺文志》，著录更为丰富，共计为 9819 部，119972 卷。这个数字不仅超过《崇文总目》、《中兴馆阁书目》及《续书目》，也超过《直斋书录解题》等私家目录。《明史·艺文志》著录明人著述 4633 种，105970 卷，虽然纪藏书与纪著述不具有可比性，但就著录数字而言，这也不是明代一般官私藏书目录所能比的。更值得一提的是《通志·艺文略》，该书通纪古今，存亡并录，总共著录 10912 部，110972 卷，748 篇，12 章，37 图。自有目录书以来，这是收录文献数量最多的一部目录。

收录图书数量繁多，往往也就意味着著录范围的广泛。《汉志》的“增入”，《隋志》的“梁有今亡”，《新唐志》的“不著录”，都是努力扩大著录范围的具体表现。另外，随着学术事业的发展和图书品种的不断增加，许多史志目录往往通过增设类目以扩大著录范围。在这方面，最突出的例子是郑樵的《通志》。他在《校讎略》中宣称：“今所纪者，欲以纪百代之有无。然汉晋之书最为希阔，故稍略。隋唐之书于今为近，故差评。崇文四库及民间之藏，及近代之书，所当一一载也。”显然，他不仅要纪“有”，而且要纪“无”；不仅要纪“今”，而且要纪“古”；不仅要纪“崇文四库”，而且要纪“民间之藏”。总之，他要“纪百代之有无”，“广古今而无遗”。关于图书的品种和门类，郑樵很重视图谱文献和金文石刻，因而他便在《艺文略》各大类中兼录图谱，又于“文类”之下创设“碑碣”子目，收录《碑集》等 17 部金石目录。

除此之外，郑樵还于《艺文略》之外，另撰《图谱略》和《金石略》，备载历代图谱表格及金石名目。这些举措无疑是一个创造，它大大扩展了史志目录的著录范围。

4. 重视目录学理论方法的探讨和目录学发展史的总结。

尽管从总体上看中国古代目录学的理论研究相对薄弱，但一些史志目录在书目实践的基础上，对某些理论和方法问题作了有益的探索，同时也很注意总结目录学的发展过程及其得失。以《隋书·经籍志》为例，首先，志序开篇就谈到经籍的作用和起源，认为经籍出自史官。后来簿录类序又提出“古者史官既司典籍，盖有目录以为纲纪”。这种目录学源于史学的论断影响深远，至今仍在讨论。其次，该志明确提出目录学具有“弘道设教”、“为治之具”的政治功用，并极力强调古圣先哲著作的重要性，将儒家经典置于首要位置，而将“无益教理”的道经佛经屏弃于四部之外，附在目录之末。其三，该志首次提出著录图书要“离其疏远，合其近密”，即把内容“疏远”的图书分门别类，“近密”的图书则归于一类或相近类目。在著录每类图书时，先著录隋唐实有的图书，然后再将同一体例或同一内容的齐梁尚存而隋代已亡的图书附录于下。这种著录原则和方法也被后来不少目录沿用。另外，该志还历述了汉隋之间目录学发展过程，又设“簿录类”著录其书，对有些目录也略有评点。

郑樵《通志·校讎略》是我国第一部系统的目录学理论著作，他从理论上阐述了求书、类例、著录和提要等问题。关于求书，郑樵在《求书之道有八论》中提出了著名的求书八法：即类以求、旁类以求、因地以求、因家以求、求之公、求之私、因人以求、因代以求。关于类例，郑樵撰有《编次必谨类例论》，其主旨是图书分类要严谨细密，“类例既分，学术自明”，通过分类达到“存书”和“明学”的目的。此外，郑樵还论述了“一类书当集在一处”的归类原则和“见名见书”、“看前看后”的归类方法。关于

著录，郑樵主张通录古今，不遗亡佚，全面记有，兼录图谱金石。他特别强调记录亡阙图书的重要性，为此还专门写了《编次必记亡书论》和《书有名亡实不亡论》。关于提要，郑樵认为书“有应释者，有不应释者”。为此他专门写了《泛释无义论》、《书有不应释论》和《书有应释论》，主张“于疑晦者则释之，无疑晦者则以类举”，并批评《唐志》“一概不释”而《崇文总目》又“一概释之”。除此之外，郑樵还阐述了“不类书而类人”的标目原则及“校讎之官必久其任”的编录人选思想。

明人焦竑私淑郑樵学风，撰《国史经籍志》。他也强调类例要严明，其“簿录类”序云：“部分不明则兵乱，类例不分则书亡。向、歆剖判百家，条纲粗立。自是以往，书名徒具而流别莫分，官牒私楮，丧脱几尽，无足怪者。”该志最后附《纠谬》一卷，对汉、隋、唐、宋各正史艺文志，及唐《四库书目》、宋《崇文总目》、《通志·艺文略》、晁氏《读书志》、马端临《经籍考》等在归类上的谬误分别予以辩驳纠正。对此，昌彼得、潘美月给予了很高评价：“自西汉哀帝时刘歆编七略，我国有了目录书，也可以说初步建立了目录学。而要到一千一百多年后，郑樵撰校讎略，才有研讨目录学的专著。但此后却暗然无闻。焦氏经籍志所附之纠谬，探讨前代诸目部次的缺失，虽不足以方驾校讎略，但尚有其历史的意义。纠谬上距校讎略之完成，达四百五十年。下距章学诚撰校讎通义逾一百八十年，章氏通义第二卷实仿焦氏而作。这些都是焦氏经籍志在中国目录学史上的贡献。”^⑫

三、史志目录的价值与地位

这个问题本可以从不同角度和层面展开论述，限于篇幅，这里只从大处着眼，申述以下三点：

第一，史志目录不仅是古典目录学的重要组成部分，而且还保存了许多久已失传的官修目录资料，因而其价值尤为珍贵。

自从班固撰《汉书·艺文志》，开创了正史记载书目的先例，后来的修史者纷纷效仿，不仅正史、国史有目录，政书也有目录，而且前修后续，加上清以来各种补史艺文志，总数当在六十种以上，由此形成我国古典目录学中一个非常重要的流派。早在明代，胡应麟的《经籍会通》曾将目录分为三种，其中史志独占一席。其后，凡治目录学者对史志目录都很看重。如张之洞《书目答问》称：“目录之学，最要者汉书艺文志，隋书经籍志，经典释文叙录，旧唐书经籍志，新唐书、宋史、明史艺文志。文献通考中经籍考，虽非专书，尤为纲领。”张尔田在《汉书艺文志举例·序》中把古代目录分为官家目录、藏书家目录和史家目录三种，认为：“三者，惟史家目录其体最尊。”

第二，在目录学产生发展过程中，史志目录起着承前启后，继往开来的作用。

西汉末年，刘歆据刘向《别录》撰成《七略》，几十年后，班固又据《七略》撰成《汉志》。两书的分类体系和著录内容相同，为目录学的产生共同奠定了基础。后人论目录学的创始之功，每每将刘《略》班《志》并称，都尊奉为目录学的不祧之宗。如清人章学诚称：“夫刘《略》、班《志》，乃千古著录之渊源”^⑯。今人汪辟疆也说：“刘《略》、班《志》，目录学之起源，亦即目录学之正轨也。”^⑰《隋书·经籍志》在目录学史上的地位也很重要。该志自称：“其旧录所取，文义浅俗无益教理者，并删去之。其旧录所遗，辞义可采有所弘益者，咸附入之。远览马史、班书，近观王、阮志、录，挹其风流体制，削其浮杂鄙俚，离其疏远，合其近密，约文绪义，凡五十五篇，各列本条之下，以备《经籍志》。”这说明它在体例上受到了《汉志》和《七志》、《七录》的影响，在著录内容上则利用隋代“旧录”而加以增删。这是其“继往”的一面。该志最大的贡献是正式确立了经史子集四部分类法。班固之后，先后出现了四分法、五分法和七分法等。《隋志》综合了四分

法与七分法的优点，正式开始以经史子集为四部标目，四部之下又细分为 40 类。这不仅使分类法由“四、七互竞”走向了统一，同时也为后来的目录编纂提供了程式。姚名达先生评价说：“自《隋志》采用《七录》之分类法，删并为四部四十种后，一千二三百年来，官簿私录，十九沿袭，视为天经地义，未敢推翻另创。故此项第二时期之四部分类法（非第一时期之李充单纯四部分类法），实为中国目录学史之主要潮流，亦即分类史之正统派。”^⑯当然，有成例就会有破例，有正统派分类法就会有非正统派分类法。最早突破正统派四部分类法的，一般认为是北宋李淑的《邯郸书目》（又称《邯郸图书志》）。该书早已亡佚，据《郡斋读书志》卷九《邯郸图书志提要》介绍，该书“载其家所藏图书五十七类，经史子集通计一千八百三十六部，二万三千一百八十六卷。其外又有艺术志、道书志、书志、画志，通为八目”。这段文字表述不清，《邯郸书目》的分类究竟是“八目”，还是仿《隋志》于四部之外附录艺术、道书、书、画四志，尚难断定。笔者认为，最早明显突破四部分类法成规的是郑樵。他的《艺文略》分古今图书为 12 大类，82 小类，442 种，从大类到小类都大大突破了以《隋志》为代表的正统派分类体系。其后不久，郑寅祖述樵例，撰《郑氏书目》，把所藏图书分为七录，也不守四部成规。到明清时期，官私簿录中不循四部分类法的逐渐增多，这与郑樵的影响不无关系。马端临的《经籍考》也具有承前启后的作用。其自序云：“今所录，先以四代史志列其目。其存于近世可考者，则采诸家书目所评，并旁搜史传、文集、杂说、诗话，凡议论所及，可以纪其著作之本末，考其流传之真伪，订其文理之纯驳者，则具载焉。”可见其取材范围更广，充分吸收了汉唐以来目录学的成就。在提要的编纂方法和体例上，萧梁僧佑《出三藏记集》有《总经序》，集录佛典书序。马端临采用并发展了这种方法，在书目之下博采有关文献，然后加上按语，由此形成一种新的目录体制——辑录体。这种体

例对后世影响很大，朱彝尊的《经义考》、章学诚的《史籍考》、谢启昆的《小学考》都仿其例。等到补史艺文志和方志艺文志大大发展起来以后，这种辑录体的编纂方法又为更多的人所采纳。

第三，史志目录为后人读书治学提供了重要线索，保存了宝贵的资料。

指示读书门径是目录学最基本的一项功能，由于史志目录著录广泛，内容丰富，系统性很强，因而更能发挥读书的向导作用。《十七史商榷》卷二引清代学者金榜的话说：“不通《汉书·艺文志》，不可以读天下书。《艺文志》者，学问之眉目，著述之门户也。”孙德谦《汉书艺文志举例》也说：“艺文之入史志，为目录之初祖，亦读经及群书之纲要。”

对于学术研究，史志目录也具有很高的参考价值，能够提供诸多的帮助。例如，各正史艺文志都有一篇大序，主要介绍历代或本朝图书的聚散、典藏、整理及目录编制等情况，如果把它们连结起来，就是一部很好的中国古代图书事业发展简史。再如，《汉志》和《隋志》等书的类序，不仅辨章学术，考镜源流，而且还品评各家学术宗旨及利弊得失，这对于后人研究古代学术发展史，尤其是先秦秦汉间各学术派别的分野及渊源流变极有帮助。姚振宗在评价《汉志》的作用时曾说：“今欲求周秦学术之渊源，古昔典籍之纲纪，舍是志无由津逮焉。”^⑩康有为谈及《隋志》时也说：“抑自《汉志》之后，诸史无志，借以考经籍之源流，舍是莫之焉，故唐、宋以来，钻仰无尽。”^⑪至于考辨古书真伪，史志目录的作用更大。明人胡应麟擅长考据，尤精辨伪。他在《四部正讹》中总结了辨伪的八种方法：“凡核伪书之道：核之《七略》以观其源，核之群《志》以观其绪，核之并世之言以观其称，核之异世之言以观其述，核之文以观其体，核之事以观其时，核之撰者以观其托，核之传者，以观其人。核兹八者，而古今赝籍亡（无）隐情矣。”在这里，胡应麟强调遇到可疑的古书，首先要检查一下《汉

志》(《七略》早在唐末五代已经失传)著录了没有，然后再看以后各史志的著录情况，以考察其出处及流传线索。这就充分肯定了史志目录在辨伪学中的价值。

综上所述，史志目录不仅是古典目录学中一个非常重要的派别，而且还承前启后，继往开来，大大推动了古代目录学的发展。“自唐以前，目录书多亡，今存者汉、隋、唐之《经籍》、《艺文志》而已，宋以后私家目录虽有存者，然所收仅一家之书，不足以概一代之全，仍非先考史志不可。”^⑧

注：

①徐召勋：《学点目录学》，安徽教育出版社1983年版，第17页。

②高路明：《古籍目录及其功用》，见王国良、王秋桂《中国图书文献学论集》，台北明文书局1986年版。

③来新夏：《古典目录学浅说》，中华书局1981年10月版，第18—22页。

④周少川：《古籍目录学》，中州古籍出版社1996年1月版，第79页。

⑤杨燕起、高国抗：《中国历史文献学》，北京图书馆出版社1989年，第212页。

⑥章学诚：《文史通义》外篇四《答甄秀才论修志第一书》。

⑦⑭汪辟疆：《目录学研究》，上海：华东师范大学出版社2000年，第64页。

⑧⑬章学诚：《校讎通义》卷二《补校汉艺文志第十》。

⑨姚名达：《目录学》第一卷第六章第三节，商务印书馆1938年。

⑩张舜徽：《史学三书平议》，中华书局1983年，第38页。

⑪⑯余嘉锡：《古书通例》卷一，见《余嘉锡说文献学》，上海古籍出版社2001年。

⑫昌彼得、潘美月：《中国目录学》，台北文史哲出版社1986年，第191页。

⑮姚名达：《中国目录学史》，上海书店1984年6月版，第94页。

⑯姚振宗：《汉书艺文志条理·叙录》。

⑰康有为：《新学伪经考》“隋书经籍志纠谬第十一”，中华书局1956年。

作者工作单位：安徽大学历史系